

自民党重夺政权 民主党惨败下野

安倍将再次出任日本首相

日本众议院选举的开票结果12月17日凌晨揭晓，最大在野党自民党在众议院选举中取得压倒性胜利，单独赢得众议院过半数议席，时隔3年多后重新夺回政权。自民党党首、前首相安倍晋三将“梅开二度”。

最大赢家

自民党赢得294个议席

开票结果显示，自民党赢得了294个议席，而选前仅有118个议席，成为众议院选举的最大赢家。准备与自民党组建执政联盟的公明党议席由选前的21个增至31个，自民党和公明党共赢得众议院三分之二以上的325个议席，超过了可控制众议院17个委员会的绝对稳定多数席位——269个，今后可占据各委员会委员长职位，并确保各委员会过半数的委员人数，从而实现稳定的国会运行。

自民党总裁安倍晋三胜选后表示，自民党和公明党已决定组建执政联盟，今后将在参议院寻求理念和政策一致的政党在个别政策上进行合作。安倍就外交政策表示，首先将修复日美同盟的信赖关系，并在此基础上与中国等国改善关系。

“日本维新会”的议席由选前的11个增至54个，成为众议院第三大政党。维新会党首、前东京都知事石原慎太郎时隔将近20年再度当选众议员。

最为纠结

不喜欢安倍 又无其他选择

1504名候选人在全国300个小选区和11个比例代表区竞逐第46届国会议院总计480个议席，参选人数为现行宪法实施以来最多。12个政党登记参选，是日本自1996年实行现行选举制度以来参选政党最多的“总选举”。

只是，投票率显现低迷。截至12月16日下午4时，投票率只有34.87%，较2009年选举同时段少了6.96个百分点。

日本总务省数据显示，上次选举时小选区和比例选区投票率最终均

超过69%。

一些选民对现有政党“不感冒”，不相信自民党真能化解日本内外交面临的一系列挑战，而是怀着“换个政党试试看”的想法，作出“最不坏的选择”。建筑承包商池泽说，他不是安倍的“粉丝”，安倍“看起来没有满怀责任感，但我没有其他选择”。

松本阳介经营一家市场营销公司，他说：“民主党没有能力落实他们的政策宣言，而且内部分裂。但这并不意味着我支持自民党。换他们执政，什么也不会变。”

最大输家

民主党八名阁僚落选

开票结果还显示，执政党民主党议席由选前的230个减至57个，在众议院选举中遭到惨败，8名内阁大臣落选。2009年选举中，民主党获得308个议席。

《产经新闻》报道，8名阁僚落选，包括内阁官房长官藤村修，文部科学大臣田中真纪子，民主党执政伙伴国民新党干事长、防灾担当大臣下地千郎，厚生劳动大臣三井辨雄，总务大臣樽床伸二和财务大臣城岛光力等，创现行宪法生效以来在任阁僚落选纪录。这也是在任官房长官首次

落选议员。

民主党前党首、前首相菅直人和民主党内阁前总务大臣原口一博在小选区败北。在小选区败选的候选人可能在比例代表区当选议员。最后在比例代表竞选中菅直人胜出。

12月16日晚些时候，野田在一场新闻发布会上说：“我将辞去民主党党首职务，因为我看重这次选举结果。”他说，愿意为选举结果“深深道歉”。他说，党首选举将于特别国会开幕前举行。特别国会定于本月26日开幕，将选举新首相。



12月16日，在位于日本东京的众议院大选开票现场，民主党代表野田佳彦离开记者会现场。



12月16日，在位于日本东京的自民党总部，自民党总裁安倍晋三对选举进程发表感想。

最为离谱

下跪流泪“拜”选票

在一些选情激烈的选区，候选人走“情感路线”，以下跪、流泪等方式“求”票。长崎一名候选人在选战最后阶段拉票时，长女跪在地上，恳求选

民“务必请让(父亲)获胜”。

福冈一名候选人在演讲结束时深鞠躬，声音哽咽，反复请选民“帮帮忙”。

在北海道一个选区，一名女性新

人跪在雪上，恳请选民支持。她的对手是一名前议员。在竞选集会上，前议员夫妇面对大约800人双双下跪，头触地，说“请选我”、“请帮帮忙”。

睡懒觉推迟投票

投票日当天，发生因投票站职员睡过头推迟投票事件。

时事社援引秋田市选举委员会的消息报道，投票7时开始，投票站职员应于6时30分集合。然

而，一名保管选民名单和5700张选票的工作人员睡过头，同事不得不

上他家取选票，致使投票推迟15分钟开始。7时前，30名选民在等

候，其中17人投票，其余人放弃。

在岐阜县一个投票站，一名保管选民名单和4500张选票的职员睡过头，致使投票推迟27分钟开始。3名最先到达的选民中，两人放弃投票。

表态

鹰式外交政策

自“二战”以来，日本政治主要由自民党支配，自民党内的鹰派和鸽派轮流执政，安倍是强硬鹰派，安倍之前的谷垣祯一是鸽派。现在日本再次回到自民党时代，回到了鹰派掌权的时代。

钓鱼岛及其附属岛屿)问题上，要通过坚强的日美同盟遏制中国。

慰安妇

在这个问题上，安倍一直主张并不存在所谓的“狭义强制性”，这曾遭到中韩的严厉谴责，也受到了美欧的强烈批评。但竞选纲领为贯彻安倍的主张，竟提出要修改1993年的“河野谈话”(指时任外相的河野洋平代表日本政府就慰安妇问题公开表示“道歉和反省”的谈话)。纲领还主张对教科书审定标准进行根本修改，尤其是要修改历史教科书审定标准中顾及对中韩等周边国家影响的“近邻诸国

条款”。对此，《朝日新闻》社论忧心忡忡地指出：“一直以来，‘近邻诸国条款’及‘河野谈话’都在构建与周边国家信赖关系方面发挥了重要作用。如果新一届政府不再继承这些传统，有可能进一步恶化与周边国家的关系。”

自卫权

竞选纲领明确地提出了“允许行使集体自卫权”，并要修改宪法，把自卫队建成国防军，扩充编制和提高预算等主张。虽然竞选纲领与政策实施不应轻易地画上等号，但总体而言，新一届的安倍内阁给人的感觉是不安和忧虑。

安倍称无意加剧中日紧张关系

安倍在众院选举结束后称，他无意加剧日本与中国之间的紧张关系。“我们需要平息这种状况，缓和两国关系，因日本不想与任何邻国卷入军事冲突。”

自民党干事长石破茂12月16日晚在东京表示，自民党执政后将与中国政府构筑信赖关系。石破茂在新闻发布会上回答新华社提问时说：

“日中两国是无法搬家的邻居。双方

在维护自身国家利益的过程中，需要坦诚认真地展开对话。”“自民党政权上台后应该与中国政府建立信赖关系。”

(据《北京晚报》)